

# “空巢”老人俩儿子外出工作七八年,平均每年只有一个能回一次 盼着儿子多回家看看

记者 王浩奇

## 两个儿子每年只有一个能回来一次

莱芜市钢城区艾山街道办事处纸坊村是莱芜市南部典型的偏远山村。主任刘明太说,因为路窄,从城里来的车都不敢进村。纸坊村大部分都是山地,附近有个水库,里面的水也引不到山上去,有时候看着庄稼干旱也没有办法,是一个纯靠天吃饭的地方。这个距离钢城区政府8公里远的山村有1080口人,村里大部分家庭的年轻人都到外地打工了,典型的“空巢”家庭就有十多户。

曹元卿今年60岁,老伴比他大一岁,家里有四口人,不过两个儿子早在七八年前就远到广

州打工了。老大在今年五一之前已足足有两年没回来过,孙子也已经三岁了,老人这些年来才见过两次孙子,这么多年两个儿子平均每年只有一个能回来一次。儿子们也很少往家里寄钱,“在大城市消费高,孩子在外面这么多年来过得也不算富裕。”曹元卿说,现在家里种着五六百棵花椒树,还有一亩多地的玉米,这一季估计能收入4000多元。他和老伴现在在家里种着地,加上曹元卿农闲时在村子附近干建筑挣点,每年能收入一万多块钱,足以维持他们两人的日常生活,经济上不依赖儿子们。

## 不愿意闲着,一闲下来就想儿子

曹元卿的大儿子毕业于泰山医学院,毕业后就去广州做了一名股骨头方面的专科医生。二儿子初中毕业后就去广州给大哥帮忙了。曹元卿说,儿子刚出去那会心里是非常挂念他们的,现在都七八年了,他们也习惯了。等忙完地里的活他就要和村里其他的人去村子附近干建筑。“一方面是在趁着现在还能干活,能挣点就挣点,另一方面是不愿意闲着,闲起来就容易想他们。”

今年中秋节过后的农历八月二十,曹元卿的侄子要在家里举行婚礼。可是曹元卿这几天高兴得就像自己要娶儿媳妇似的,因为二儿子要回来参加婚礼了。其实,曹元卿早在举行婚礼的10天前就迫不及待地把这个消息告诉儿子了,“如果孩子能抽出时间回来,好提前买火车票。”曹元卿说,二儿子这次来最多只能在家里待三天,不过老二这次回来后,过年就不回来了。说到这里,曹元卿脸色又变得凝重起来。

今年中秋节是《老年人权益保障法》新修订并正式实施后的第一个重要节日。虽然“常回家看看”已经入法,但在这个月圆之夜,它却显得越发苍老。家住莱芜市偏远山村的曹元卿今年60岁了,有两个儿子,可是由于两个儿子工作繁忙,平均每年只有一个儿子能回家和他们团聚一次。



## 喜欢用村卫生室的电脑和儿子视频

提起中秋节,曹元卿抽了口烟说,八月十五,孩子们都不能回家过节团圆,不过会邮寄过来一些月饼孝敬他们,每年都这样,这也成了他们中秋这几天最大的念想。老两口也经常给儿子打电话问他们是不是需要点什么,“儿子都喜欢吃家里的煎饼,我们就趁不忙的时候在家里摊点给他们寄过去。有时候还会寄一些花生、椿芽什么的。”

曹元卿说,儿子们虽远

在千里之外,不过基本上能坚持每两个星期就给家里打个电话。“要是摊上他们那忙的时候,很长时间不来电话,我们就会用手机给他们打过去。”曹元卿说,为了通话方便,去年儿子回家时给他和老伴各配了一部手机。打电话光能听见声音,见不着面。时间长了,儿子们就会打电话让他俩去村里的卫生室,用卫生室的电脑通过网上视频聊聊天。

## 两年连丧两子,两个孙女成孤儿

# 七旬老人靠低保供孙女上学

文/片 见习记者 冯建华

一对晚年连丧两子的七旬老人,一双幼年失去父母的孙女,组成了一个特殊家庭。这对年迈体弱的老人,一无力种地,二不能外出打工,只能在自家小院子里种些瓜果蔬菜自给自足。

虽然政府从今年起每月都会给这个不幸的家庭发放110元低保金,但是刘建芝夫妇却从不舍得花,悉数攒起来,以供两个孙女读书求学。

## 七旬老两口两年连丧两子

21日上午10点,记者来到莱芜市莱城区苗山镇苗山二村刘建芝的家时,77岁的老汉刘建芝正在小院子里用竹编小筐采摘芸豆,院子中有一口压水井,旁边堆放着三五个水桶,盛满了水,两位老人把院子收拾得很干净。

2010年5月份的时候,刘建

芝三儿子刘彬开装载机不慎翻车身亡,同年,三儿媳改嫁。2011年2月12日6点多,老人的二儿子刘峰从房间走到院子倒垃圾,突然倒在地上,就再也没有站起来。刘建芝说,过了不长时间,老二媳妇就离家出走了,想起查无音信的儿媳,刘建芝无奈地摇了摇头。



▲王翠云提起儿子忍不住痛哭。  
▲刘建芝的孙女正在写作业。

雨,15岁;小的叫刘恩捷,11岁。两个孙女都很懂事,学习之余会帮着爷爷奶奶做农活。但是两个小孩子一直没能从

失去父亲的痛苦中走出来,性格变得很内向,记者采访过程中,两个孩子始终不愿意提及自己的父母。

## 孤苦老人抚养两个孙女

刘建芝房间摆设很简单,角落里堆满了旧家具,一套相对比较新的组合橱柜格外显眼。“靠墙摆放的这套组合橱是从老三家搬来的,这张茶几是老二家的,还有这张小饭桌……”刘建芝告诉记者,除了几套年年岁很久的家具是他跟老伴结婚

时候添置的外,剩下的都是儿子替换下来的旧家具。

提到接连去世的两个儿子时,刘建芝把目光转向了在一旁写作业的两个孙女。“这俩不幸的孩子,这么小就没有了爸妈的照应。”据了解,她们现都在苗山上学,大的叫刘

## 低保金留给孙女读书

记者了解到,刘建芝虽然每年都会领到政府发放的千元低保金,但是他跟老伴王翠云却从来不舍得用这钱,平时吃的都是自己院子里种的蔬菜,好把钱攒下来供孙女上学读书。“日子虽然难了点,但我们也会尽力给孩子们提供一个较

好的学习和成长环境。”说到低保金的用处,刘建芝显得很激动,放在膝盖上的双手不住地打颤。刘建芝说,村里的领导一直都很照顾他们,一千多元的低保金每年都会按时发到家里,周边邻居也时常会送点吃食过来。



## 纸条快递

莱芜市民李女士传纸条:

一到秋天,就会感觉到皮肤变得紧绷绷的,甚至起皮脱屑,毛发枯而无光泽,头皮屑增多,口唇干燥或裂口,鼻咽燥得冒火,大便干结。这些是跟季节有关吗?应该怎么防治?

米粒传答案:

这种种表现都是由秋季气候变化带来的。某些疾病在秋燥的作用下,也易复发或加重,如支气管扩张、肺结核等。因此,如何安度秋季,防秋燥就显得十分重要,秋季要注意自我保健。

一、多喝开水、淡茶、果汁饮料、豆浆、牛奶等流质,以养阴润燥,弥补损失的阴润,但喝流质的饮食,尤其是饮料和水等液体饮料时,饮用方法颇多讲究,以少量频饮为最佳。

二、多食新鲜蔬菜和水果。秋燥最容易伤人的津液。多数蔬菜、水果有生津润燥、消热通便之功效。蔬菜、水果等含有大量的水分,能补充人体的津液。另外,还可多吃些蜂蜜、百合、莲子等清补之品,以顺应肺脏的清肃之性。

三、少吃辛辣煎炸热性食物。韭菜、大蒜、葱、姜、八角、茴香等辛辣的食物和调味品,炸鸡腿、炸鹌鹑等煎炸的食物,多食皆会助燥伤阴,加重秋燥。

四、是重视精神调养。阴虚的人,肝火易旺,动辄发脾气,这就是人们常说的“捺不住火”。肝火偏旺,久则内耗阴津。到了秋季,其燥象更为明显。因此,预防秋燥的另一环就是要重视精神的调养,并以平和的心态对待一切事物,以顺应秋季收敛之性,平静地度过这一多事之秋。

五、进补也应以“清”补为主,适合秋季食用的食品有:白菜、冬瓜、黄瓜、丝瓜、苦瓜、西葫芦、番茄、茄子、芹菜、菠菜、苋菜、百合、笋芽、白莲藕、荸荠、菱菜、海带、紫菜、香菇、口蘑、金针菇、西瓜、甜瓜、梨、苹果、香蕉;粳米、小米、薏苡仁、芡实、绿豆、豆腐、绿豆粉丝等。

市民张先生递纸条:

准备和媳妇领证了,但是听说现在领结婚证的时候还需要一起递交准生证的手续。准生证去哪办,结婚到底需不需要准生证呢?

## 纸条快递征集令:

您有问题,我们帮忙找答案!有问题就给我们递个“小纸条”,我们会将答案及时“传递”到报纸上。期待您的问题与答案,我们将为您送上横店影城电影票两张!

我们传递纸条的方式有三种哦!选一种你方便的方式,发纸条找答案啦!拨打6380110;将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱qlwbjrlw@163.com;还可以给齐鲁晚报·今日莱芜官方微信

信发信息:我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容。  
齐鲁晚报·今日莱芜微信号:qlwbjrlw

